

相关链接

最有名的“夜爬事件”

剑桥历史上最出名的“夜爬事件”发生在1965年。一天早上，市场广场的店主们一打开店门，就远远看见国王学院礼拜堂两个尖顶之间挂着一条横幅，上面写着“越南要和平”。

4名“夜爬者”前一天晚上爬上尖塔，在那里系上横幅，然后爬回地面，整个过程无人察觉。“我们必须保持匿名状态，因为我们得顾及自己的学位。”参加那次行动的尼克·雷恩斯福德说。他现在是格林威治和伍尔维奇地区的国会下院议员。

埃德温·盖尔几周后也加入了雷恩斯福德的队伍。“我们后来在叹息桥和三一学院的雷恩图书馆屋顶也做了同样的事。”盖尔说。现在是布里斯托尔大学教授的盖尔说：“我们后来又爬上了克莱尔学院的屋顶。我当时实在太激动了，结果一不小心从墙上摔了下来，把腿摔断了。”结果被警察抓个正着。

“这仅仅是悲剧的开始。”雷恩斯福德说。他本人被罚休学一年。不久，当初4名“夜爬者”之一的戴维·安杰在攀登多洛米蒂山时不幸遇难。布赖恩·罗林在攀爬评议堂时被抓住，结果被开除学籍，几个月后死于一场车祸。另外一人，迈克·麦康维尔则不得不在另外一所大学重新开始学业。

“我们担心有人会继续夜爬，”雷恩斯福德说，“我们已经证明了这有多危险。”

硬着头皮去 打着鼓点归

——美国摇滚明星速成学校亲历



戴维·詹姆斯·史密斯(右)在明星速成学校里过了把乐队成员的瘾

顺便说一下，速成学校的学费可不低，每人1万美元，住宿费另算。

组成多支乐队

开学第一天，按照惯例，学员们需要试演，并根据表现分成数支乐队，每队一名主唱，几名乐器手。而试演的地方竟然是大名鼎鼎的SIR录音棚。史密斯飞船(也译作“空中铁匠”)乐队、滚石乐队、埃尔顿·约翰……都在这个“音乐梦工厂”里录过音。此外，速成学校还请来了一些老牌摇滚明星为我们担任“辅导员”。

于是，我只好硬着头皮去了。到速成学校报到的当晚，我迅速领略到了众多学员对摇滚的狂热。学校创办者、校长戴维·菲什在欢迎晚宴上对着麦克风喊出一连串前几届学员和老牌摇滚明星的名字，现场顿时变成一片尖叫和欢呼的海洋。

学员中也不乏一些专业人士。全球知名软件公司甲骨文公司的创始人之一埃德·奥茨曾是加州一个乐队的成员，他这次带来了当年乐队的所有成员，并帮他们支付全部学费。

夜幕降临时，校园建筑的屋顶上有一些灵巧的身影——

剑桥“夜爬族” 屋顶找乐趣

这些人身手敏捷，不借助任何专业工具就能爬上某座学院的尖顶。对他们来说，在夜间攀爬学校建筑就是天大的乐趣。这就是剑桥大学著名的“夜爬”俱乐部。

攀岩鼻祖

夜晚行走在剑桥校园内，如果你抬头看一看路边建筑的屋顶，也许就会发现几名“夜爬者”。他们身穿深色衣服，通过不同路径爬到屋顶。“夜爬者”动作很快，5分钟内，他们的身影就消失在夜幕中。片刻后，他们又出现在邻近一座建筑的屋顶。

他们来自“夜爬”俱乐部——一个在剑桥大学正式注册、同其他学生社团一样历史悠久的团体。他们一届一届地传承下来，其组织性并不逊于剑桥其他任何一个社团。由于仅在黑夜活动，其成员对外常以假名自称，外界不知道他们的真实身份，因此这一社团颇具神秘色彩。

法国“蜘蛛人”阿兰·罗伯特以徒手攀爬世界各地的摩天大楼闻名，攀岩如今已是一项深受欢迎的户外体育运动。而在此之前，一些剑桥学生就在天黑后，自发地聚集在学院建筑下，展示各种攀爬技巧，相互切磋经验。他们也许是攀岩运动的鼻祖，因为世界上首批介绍攀岩技术的书就是继承了20世纪早期剑桥大学《校园建筑攀爬指南》的精华。

“夜爬者”绝非那些酒吧关门后无事可做、消磨时光的学生。一些“夜爬者”后来成为真正的登山运动员，并向阿尔卑斯山以及更多山脉发起挑战。

一百多年来，英国剑桥大学一直存在一个神秘的学生社团：其成员从不在白天活动，外界也不知道他们的身份。然而，每当夜幕降临，人们就会在一些建筑的外墙和屋顶上发现他们灵巧的身影。

上房有术

一名俱乐部成员在1937年写下《剑桥夜爬者》一书，描述了大多数学院建筑的攀爬路径，并提供各项安全建议，很快被“夜爬者”奉为宝典。

爬楼最常用的方法是借助“夜爬者”称之为“烟囱”的墙面——两道相对的墙体，其间空隙只够让“夜爬者”跨骑着爬上去。“爬墙的时候，要一只脚踩在面前的墙上，另一只脚踩在身后的墙上，样子很不雅观。”一名“夜爬者”说，“当然你也可以利用其他凸起的辅助物：排水管、石墙的凹槽、还有滴水嘴。”

如果不是2年前装上了报警器，菲茨威廉博物馆到现在还是“夜爬者”的最爱。这座图书馆的外墙不像国王学院礼拜堂那样陡峭，但墙壁外形比冈维尔-凯厄斯学院的老图书馆复杂得多。它不隶属于任何学院，晚上没有值勤人员。



“夜爬者”的最爱。这座图书馆的外墙不像国王学院礼拜堂那样陡峭，但墙壁外形比冈维尔-凯厄斯学院的老图书馆复杂得多。它不隶属于任何学院，晚上没有值勤人员。

戴夫·格里姆韦德去年从剑桥大学毕业，现在正在拉夫伯勒接受训练，即将成为一名特技演员。他的第一次夜爬就是在菲茨威廉博物馆。“许多夜爬者的‘第一次’都是在那里。当时天还没暗，我们爬到博物馆屋顶，然后插上一面英格兰白底红十字旗。”他说，“底下的人开始注意我们，人行道上聚集了一大群人。于是在他们叫来警察之前，我们从原路爬了回去。”

“这真是一项奇妙的运动，”一名夜爬者这样描述，“再也没有比在

屋顶上倾听午夜钟声更让人心旷神怡了。”

“雁过留痕”

“夜爬”运动之所以经久不衰，原因不只是它的浪漫和神秘。尽管危险性一目了然，但“夜爬者”还是喜欢时不时来点恶作剧。有一段时间，“夜爬者”中流行将短裤或内衣留在屋顶避雷针上，作为自己的“名片”。

正在攻读工程学博士学位的戴夫·威廉斯就曾尝试过这种恶作剧。一天晚上，威廉斯和二十来个“夜爬者”攀上菲茨威廉图书馆屋顶的大平台。他们开始留“纪念品”时，突然被2名在楼下巡逻的警察发现。当时，威廉斯正将自己的短裤挂上屋顶一座尖塔。警察大叫一声，众人立即分散逃跑。由于忙着提裤子，威廉斯落到了队伍最后。他沿着排水管爬回地面，看见2名警察冲过来，便夺路而逃，最后借助灌木丛和围墙的掩护，才“虎口脱险”。

其实，警察对于攀爬建筑的态度通常十分开明——只要没有发生诸如损坏建筑之类的事情，便不再追究。但“夜爬者”常常会被警方交由学校处理，校方就严厉多了，有时甚至会开除“夜爬”学生的学籍。

国王学院的门卫总管很支持这种处罚方式。他曾气愤地说，这是对国王学院礼拜堂建筑“纯粹的破坏行为”。相反，礼拜堂的负责人约翰·布特尔谈起“夜爬者”的恶作剧，却乐得直笑。“大约4年前，有名‘夜爬者’将一个马桶绑在屋顶的避雷针上，”他说，“可能会有人不高兴，但我想多数人对此很宽容。”胡若愚

相关链接

怀揣各种目的学员各有所需

老粉丝 这一届85名学员中，不少人是这个夏令营的老成员。50多岁的鲍勃·菲舍尔，曾是家具店老板。他在杂志上看到有关这个学校的消息后激动不已。他向我描述他第一次在这里上课的情形：“那是我生命中最棒的经历，成天和摇滚明星们‘混’在一起。我可是听着他们的歌长大的。”

圆旧梦 有人是来重圆旧梦的。斯科特·戈德堡告诉我，他曾是一名很有潜力的吉他手，但就在前途一片光明之时，命运却和他开了个玩笑。他在车祸中受重伤，结果错过了摇滚明星杰里·加西亚邀请他加入乐队的大好机会。

找乐子 艾伦·詹金斯来自亚拉巴马州，这名即将度过47岁生日的房地产代理人已经三度入校。问及原因，他耸耸肩说：“这比接受心理治疗强多了。”后来我知道他事业成功，家底殷实，家里有一个仓库专门用来练习打鼓。他每年都来参加这个夏令营，就是为了“找乐子”，放松一下。

疗心伤 女学员简·奥布赖恩来这里的目的是忘却生活创伤，让摇滚乐振奋自己。4年前，她的儿子在车祸中丧生。她对死去的儿子发誓，要好好度过此后的每一天，不让自己在悲痛和恐惧中沉沦。